

关于完善林业病虫害防治工作的思考与创新

本溪县林业发展服务中心 谢克光

摘 要: 随着社会经济的不断发展,保护生态保护环境思想的不断发展,人们对于生态环境愈发重视。林业是组成现代生态文明建设的一个重要组成部分,林业是否能够健康发展关乎着国家环境是否能够可持续发展,病虫害是威胁林业发展的一个重要的因素,是否能够解决病虫害的危害对于林业改善有着重要的意义,重视病虫害、解决病虫害、防治病虫害、探寻病虫害的解决方案势在必行。本文简要阐述林业病虫害防治的概念,分析林业病虫害存在的原因以及林业病虫害防治工作中存在的问题,引入林业病虫害防治工作对于林业发展的重要意义,思考并探索完善林业病虫害防治工作的对策。

关键词: 林业病虫害: 防治工作: 思考与对策

农林牧渔是广义农业上的代称,林业在农业中牢牢的占据着 重要的位置。病虫害对于森林资源的危害是从古至今一直存在, 林业管理者也一直在寻求新的方法与手段进行病虫防治,在科技 不断发展、思想不断进步的现在,选择科学技术与新的模式,对 于病虫害工作的安排与选用有着重要的意义,同时要因地制宜, 选择与地区相适应的手段与方法促使病虫害防治工作能够可靠可 行的完成,提高解决效率,减少时间与资源的浪费,促进资源可 持续利用。

一、林业病虫害防治的主要概述

林业病虫害是威胁树木成长与发展的重要因素,为了保护生态环境,维护林业资源的发展,用科学的手段进行病虫害的防治的林业局、林业工作人员都需要重视的问题,要坚持党的领导,用先进的、创新的思想与手段,认真严肃的对待病虫害防治这一关键问题。

二、林业病虫害防治工作中存在的问题

(一) 虫害种类繁多, 难以根治

一方面,我国生态资源丰富,地大物博,生物资源众多,本身存在的昆虫种类就已经有很多,在不同的时节与阶段,林业会存在着不同的害虫的危害,同时因为有些危害长久就有,存在抗性,以现在的手段只能防治,无法根治;另一方面,随着国际市场的不断开发,经济全球化浪潮的涌入,在得到了经济的便利的同时,又存在着生物入侵的可能,森林没有国界、树木也可能全球运输,即使有些生物在原有的地区不是害虫,但因为没有天敌的捕捉,打破了生态的平衡,对当地的林业资源造成威胁。

(二)林业病虫害防治预防措施落后

现在的林业病虫害预防依旧采用传统的方式,多为由巡逻人员进行定点的勘察,用传统的化学喷射手段进行防治,没有针对新型的病虫害进行研究,依旧用传统的对待害虫的方式对待可能出现的新的病虫害,无法满足应对新型病虫害防治的需要,林业病虫害监测能力弱,没有一个科学有效的防治检测设备,采用人力监测的手段往往会存在纰漏。

(三)应对林业病虫害的解决能力不足

在及时的监测检查到了存在林业病虫害的危害之后,需要及时的通知整片区域进行防治工作,如果没有及时的加以控制,往往会造成整片树木受到影响;应对林业病虫害既需要先进的科学设备,又需要高素质的专业人才的指导,林业资源广阔,很多地区往往没有拥有丰富的专业知识的人员进行指导,而是依靠的传统的防治经验,导致许多问题无法在第一时间得到解决,造成资源的浪费与破坏。

三、林业病虫害防治工作的意义

(一)从生态环境的角度来讲

林业是生态环境的重要组成部分,树木为人类提供生产所需要的氧气,减少水土流失,用根系牢牢的抓着了土地,河流中的泥沙会减少,因为水土流失造成的泥沙众多,洪水泛滥的现象也会减少,同时树木林业会减少沙尘的涌入,给人们一个干净舒适的生态环境。进行林业病虫害的防治,是对树木的维护,同样也是对我们自己身体健康与生命安全的负责,意义重大。

(二)从市场经济的环境来讲

林业在进行环境治理的同时,也带来了经济的收益。进行林

业病虫害防治,在促使人与自然和谐相处之际,同样能够推进社会经济不断建设,利国利民。健康的林业发展系统,可以增加经济类树木的数量,增加经济类型树木的产量,从而增加林业的经济利润,在保护环境的同时也给周边地区带来了经济的收益,在得到经济上的回报之后,会激励工作人员的工作更加认真,对下一次的经济树木的种植与防治就会更加的上心,形成一个良好的循环,整个产业结构会更加的可持续、可利用。

四、林业病虫害防治工作的完善措施

(一)工作思想要进步

要坚持党中央的领导思想,重视林业生态环境,落实"预防为主、综合防治"的林业病虫害防治指导方针,把林业病虫害防治放在林业资源管理的首要位置。同时通过提高工作人员,周边地区附近农业人员的思想建设,将重视林业病虫害这一思想深入基层,深入农村,有了思想的建设,在面对政府工作人员下发的防治指令与方案,人们才能够更好的理解,同时也能够信任的完成森林病虫害的防治工作。

(二)基础设备要完善

采用新手段、新设备的研发与使用,对于病虫害的防治有着重要的作用。要选择使用新型的监测设备进行病虫害的监测,替换传统的人力巡视,在解放了繁重的人力工作的同时,提高了病虫害监测的准确性,能够更好的提高监测的效率。新设备的更换不仅仅在防治方面有着突出的作用,在解决病虫害危害这方面作用更是重大,用科学的手段、物理方式与化学方式进行病虫害问题的解决,既可以采用电网、无污染辐射驱赶这种物理方式进行病虫害的解决,又可以采用生物信息素、生物天敌这些生物手段来减少病虫害的威胁,先进的、科学的基础设备的完善,对于整个林业的病虫害防治有着重要的作用。

五、结束语

总而言之,林业在社会经济与生态文明的建设中,地位重大。用科学合理的方式进行病虫害的防治、预防与解决,是对自然资源、生态文明、社会绿色可持续发展、绿水青山就是金山银山的生态思想的落实,是对整个国家环境长久发展的重视,是在保护环境基础之上创造经济收益的重要的值得借鉴的途径,是对人们生命健康安全的负责。防治病虫害要从基层做起、从森林自身的管理者做起,从不间断的森林病虫监测,到出现病虫害之后的解决方案,要做好每一个步骤,学习新手段、新思想,坚持保护树林、防治病虫的思想目标。

参考文献:

[1] 王保平.关于林业病虫害防治技术的探讨[J].新农业,2020 (19):37. [2] 耶鑫.育苗造林技术与病虫害的有效防治思考[J].种子科技,2020,38 (06):86+89.